

Перспективы развития национальной экономики России

Куряева Гульсум Юсефовна, кандидат экономических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Пензенский Государственный Университет», Пенза, Россия.

Гусакова Наталья Дмитриевна, студент, ФГБОУ ВО «Пензенский Государственный Университет», Пенза, Россия.

Аннотация. В данной статье проводится анализ перспектив развития российской экономики, анализируются планы правительства, анализируются планы различных экспертов с совершенно другими подходами, отличными от правительственных, которые в первую очередь делают упор на развитие социальных сфер, которые в будущем дадут сильную экономику.

Ключевые слова: экономика, Россия, конкурентоспособность, сильная экономика.

Prospects of development of national economy of Russia

Abstract. This article analyzes the prospects for the development of the Russian economy, analyzes the plans of the government, analyzes the plans of various experts with completely different approaches than the government, which primarily focus on the development of social spheres, which in the future will give a strong economy.

Keyword: Economy, Russia, competitiveness, strong economy.

На сегодняшний день, проходящая под знаком глобализации, остро встала проблема конкурентоспособности национальных экономик, которая привлекает к себе все больше и больше внимания. Можно с большой уверенностью утверждать, что для большинства стран в мире рост национальной экономики будет одной из первоочередных задач. Наша страна так же должна уделять значительное внимание этой проблеме, так как сильная экономика в новых мировых условиях нам нужна как никогда.

А теперь попробуем разобраться, какие перспективы есть у нашей страны? Что предлагают эксперты и наше правительство.

По поручению Президента РФ Министерство экономического развития и Министерство торговли разработали Концепцию долгосрочного социально-экономического развития нашего государства до 2020 года, целью которой явилось определение путей устойчивого развития страны, благосостояния граждан, укрепление экономической безопасности страны. Главным же ориентиром было возвращение России статуса мировой экономической державы.

Согласно этой Концепции, к 2020 году, Россия должна войти в первую шестерку ведущих стран мира по экономической мощи.

Но, по мнению эксперта: «Системное решение этих задач состоит в переходе российской экономики от экспортно-сырьевого типа развития к инновационному типу. Это позволит резко расширить ее конкурентный потенциал за счет наращивания сравнительных преимуществ в науке, образовании и высоких технологиях и на этой основе задействовать новые источники экономического роста» [2].

В условиях глобальной конкуренции предлагается обеспечить опережающее "прорывное" развитие в тех секторах российской экономики, которые определяют ее специализацию в мировом хозяйстве. Это, в свою очередь, обуславливает необходимость реализации сразу четырех стратегий экономического развития:

1. использование глобальных конкурентных преимуществ России в сферах энергетики, транспорта и аграрного сектора;
2. формирование мощного научно-технологического комплекса, обеспечивающего глобальную специализацию России на высокотехнологичных рынках;
3. структурная диверсификация национального хозяйства;
4. развитие рыночных отношений, демократии и обеспечение защиты прав и свобод предпринимательства.

«Однако реализация этих стратегий будет происходить в условиях сохранения в долгосрочной перспективе высоких темпов роста мировой экономики, поступательного развития глобализации и усиления ее региональной составляющей» [2].

Не менее важным фактором сильной экономики является «экономика знаний», то, что туда входит и ее состояние в нашей стране, вот что считает Абел Аганбегян академик РАН и завкафедрой в РАНХИГС. Финансирование образования и здравоохранения в сопоставимых ценах предлагается увеличить в 2–2,5 раза. Это позволит нам увеличить ожидаемую продолжительность жизни с 72 лет в 2016 году до 79 лет в 2025 году, сократить смертность с 1,9 до 1,5 млн чел., в том числе трудоспособного населения – с 470 до 230 тыс. чел., и младенческую смертность с 6 на 1000 родившихся живыми до 3,5.

Нам коренным образом предстоит также улучшить качество образования – и школьного, и университетского. Но больше всего должно улучшиться профессиональное обучение, где ставку надо сделать не только на приобретение знаний, но главное – на навыки и умение, которые являются самой отсталой частью квалификации наших работников [1].

Еще не единожды встречались следующие мнения. Главной социальной задачей на период до 2025 года является преодоление бедности. 10% бедных семей имеют среднедушевой доход около 6 тыс. рублей в месяц, в то время как прожиточный минимум приближается к 10 тыс. руб., а уровень минимальной заработной платы установлен в размере 7,5 тыс. руб. У 10% богатых семей душевой доход в месяц составляет около 90 тыс. руб. в месяц. Разница с бедными семьями – около 15 раз.

К 2025 году надо поставить задачу, чтобы в России не было семей, душевой доход которых будет менее 15 тыс. руб. При этом среднедушевой доход с 30 тыс. увеличится к тому времени до 40–45 тыс. руб. (в ценах 2016 года).

Таким образом, перспективы экономического развития и изменения уровня экономической безопасности России будут определяться как объективными

условиями и факторами развития мирового хозяйства, так и субъективными экономическими, социальными, но главное – политическими процессами, происходящими в различных мировых регионах и в нашей стране. А если будет нормальная и устойчивая экономика, то и социальные проблемы будут улажены.

Конечно, авторы данных концепций правы, но не хочется соглашаться полностью. Возможно, в той политике, что проводит государство, есть смысл, но не те люди занимают ключевые посты? Ну а если говорить о наших предложениях, несомненно, многое нужно менять. Во-первых, нужно кардинально изменить подход к образованию, чтобы по окончании университета были лишь талантливые ребята, которые в будущем будут продвигать экономику. Во-вторых, нужно менять подход к поддержке бизнеса, особенно малого.

Ну а в заключение хочется сказать, постсоветская Россия еще довольно молодая страна, где конечно же есть проблемы, но мы считаем, что со временем эти проблемы все-таки будут решены, что многие эксперты будут услышаны, а политика в области экономики будет более грамотной, и тогда наша экономика будет сильнейшей в мире.

Список используемых источников:

1. Гульсум Юсефовна Куряева, Дина Наилевна Кадрова. Ключевые условия создания государством новой экономики. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=29138250>
2. Абел Абангебян. О реальном месте России в мировой экономике. 2018г. URL: <https://rns.online/opinions/O-realnom-meste-Rossii-v-mirovoi-ekonomike-2018-02-16>.
3. Дмитрий Гордиенко. Перспективы экономического роста. URL: <http://fondiv.ru/articles/2/351> (дата обращения: 09.04.2018).